Dekodéry adres

Velikost pamétového prostor

u pocitade je dana velikosti adresni sbérnice. Pamétovy prostor mizeme

vypocitat podle vzorce adr=2", kde n je polet vodi¢li adresni sbérnice, viz tabulka niZe.

pocet velikost pamétového prostoru
vodicl K M G
1 2 - - -
8 256 - - -
10 1024 1 - -
16 65536 64 - -
20 1048576 1024 1 -
24 16777216 16384 16 -
30 1073741824 | 1048576 | 1024 1
32 4294967296 | 4194304 | 4096 4

Pokud nam stac¢i mensi pamét, nez jakou nabizi pamétovy prostor procesoru, staci ptipojit mensi

pamét a vyuzit jen nékolik adresnich vodicd, s tim, Ze programator by nemél pfistupovat nad rozsah

pfipojené paméti.

Priklad:

Procesor ma 32 adresnich vodi¢d a chceme k nému pfipojit pamét 1 MB.

Pamét bude mit 20 adresnich

vodicl, takZe po pripojeni k CPU nevyuZijeme hornich 12 vodicu.

data data
CPU RAM
al a0
a .19 a .19
az20
: nevyuzito
a3l

Pfedstavme si mapu pamétového prostoru tohoto procesoru a zakresleme do néj nasi pamét.

OXFFFFFFFF

OXDFFFFFFF

OXBFFFFFFF

OX9FFFFFFF

OX7FFFFFFF

OXSFFFFFFF

OX3FFFFFFF

OX1FFFFFFF

0X000FFFFF
ox00000000 NN ;10000000



PFi takto zapojené paméti dochazi k zrcadleni do vyssich adres, takZze pokud bychom pfistupovali
napr. na adresu OxFFFFFFFF do paméti by se dostala adresa bez hornich jednicek, takze bychom
precetli data z adresy OXOOOFFFFF.

V pfipadé, Ze je zapojena pouze jedna pamét, tak nam to nevadi, ale kdyZ pfipojime k CPU vice
pameéti, potfebujeme dekodér, ktery nam bude fidit pristup k jednotlivym moduldm. Pfi tom
s vyhodou vyuzZijeme signalu CSx, viz obrazek.

data data
CPU RAM
ao cs
a1e
az20—— al_:l
: dekodér[— :
adl—- — a19
L —.ldata
RAM
cs
a
a19

Do dekodéru jsou zavedeny nevyuzité vodice z adresni sbérnice a k vystupu z dekodéru jsou
pfipojeny jednotlivé paméti, které se aktivuji pouze v daném rozsahu paméti, takze nedochazi
k zrcadleni.



Dekodér rozdéluje pamétovy prostor na bloky.

OXFFFFFFFF

OxDFFFFFFF

OxBFFFFFFF

OX9FFFFFFF

OXTFFFFFFF

OXBFFFFFFF

Ox3FFFFFFF

Ox1FFFFFFF 0x00

—

Dekodér nemusi zpracovavat jen horni ¢ast adresni sbérnice, ale napf. do néj mize byt pfiveden i

nejnizsi bit adresni sbérnice a tim pak rozdélime prostor na lichy a sudy.

0x..5
0x...4
0x...3
0x...2
0x....1
0x...0

Pokud mame dvé 8 bitové paméti a potfebujeme 16 bitovou sbérnici, mlizeme obé paméti pripojit na
sbérnici tak, Ze vSechny vodice, kromé datovych pfipojime shodné a datové vodice z jedné paméti

pripojime do dolni ¢asti procesorové datové sbérnice (0-7) a datovou sbérnici druhé paméti
pfipojime na horni ¢ast datové sbérnice procesoru.



Priklad:

Maéme procesor, ktery ma Sifku sbérnice 13 bitl (je to jen cviny priklad), ke kterému chceme pfipojit
tfi paméti o velikosti 1 KB. Jedna pamét bude zacinat od adresy 0x0000, druha pamétova burika bude
zacinat od adresy 0x1000 a tfeti bude koncit na adrese Ox1FFF. Zvolte vhodny dekodér adres a
namalujte schéma.
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g:s 0:1FFF a9
D
cs
OE
RAM
WE
_q<:a0
a9

Rozlozeni paméti v pamétovém prostoru

0x1FFF
0x1C00

0x1500

0x1400

0x1000

0x0C00

0x0400

Vypocet kapacity paméti, pokud zname rozsah jeji adresy

K vypocteni kapacity staci znat pocet vodicl adresni sbérnice, pfipadné pocet bit(, které jsou nutné
ke kompletnimu adresovani paméti. Kapacitu vypoéteme pomoci mocnin dvou (2"), kde n je pocet
vodicq, ¢i bita.



Priklady:
1)

D

CS
OE
WE
a0

ald
n=16; kapacita 2*° B=2°kB=64 kB

2) rozsah paméti 0x00000 — Ox7FFFF; co jedna Sestnactkova Cislice to 4 bity, krom prvni cifry 7
(bindrné 111 — 3 bity), n=3+4+4+4+4=19; 2" B=2° kB=512 kB

3) rozsah paméti 0xCO00 — OxFFFF; abychom zjistili rozsah, musime od konce pamétového rozsahu
odecist zatatek OXFFFF-0xCO00=0x3FFF; n=2+4+4+4=14; 2** B=2" kB=16 kB



